

# 谢谢您出现在我的生命中

分享人：甜甜，女，22岁  
整理：敏静

“亲生母亲在我7岁时病逝，4年后，继母接替了她的角色，辛辛苦苦照顾了我11年。当初我不懂事，没少为难了继母，但她却从不记恨我，甚至为了我多年没有生育，直到我完全接纳了她，并主动要求，继母才于41岁那年生育了自己的孩子。如今，我已长大成人，忆及自己之前做过的事情，十分懊悔。”11月16日，是甜甜22岁生日，在这样一个特殊的日子里，她想起了给予自己生命的生母，但甜甜更感激继母，是她给了自己一个温暖的家和可以依靠的肩膀。



## 痛失生母，父亲为我找了一个“妈妈”

在我7岁那年，母亲突发疾病离开了人世，从此，我成了一个有爹没娘的孩子。

父亲是个大老粗，不懂女孩的心思，也不会给我穿衣打扮，能让我吃饱饭就已知足。母亲去世三年后，家里的长辈纷纷为父亲介绍对象，希望他能够找个贴心的另一半，一起

过日子。那时，我年仅10岁，对于大人的事情懵懵懂懂，自然也没反对。

有一天，家里来了一位名叫晓慧的阿姨，她给我带来了糖块、水果还有漂亮的花裙子，帮我做饭、为我梳头，有时还会将我拥入怀中。我很喜欢这位阿姨，希望她能常来。直到有

一天，父亲问我是否喜欢晓慧阿姨，愿不愿意让她做自己的妈妈时，我才恍然大悟。在我的心目中，没有人能取代亲生母亲，我也不可能让任何一个人做自己的妈妈。

为此，我对晓慧阿姨的态度发生了极大的转变，不受控制地讨厌她。

妈妈，没资格管我。”印象中，晓慧阿姨无数次被我气哭，虽然有时候我也会觉得自己做得很过分，但更多的是窃喜。

14岁那年，我第一次来月经，弄脏了衣服，手足无措甚至有些害怕。晓慧阿姨帮我换洗了衣服，将滚烫的暖水袋裹上毛巾后放进我的被窝，还耐心地为我讲解生理知识……我很感动，第一次发自内心地觉得她很温柔。

在我的印象中，晓慧阿姨每天都在努力讨好我，有好吃的总会第一个递给我，但是，我依旧不喜欢她，而且越来越排斥。每次我做错了事情她教育我时，我都会说“你又不是我

## 在叛逆期，我不止一次为难继母

11岁是一个容易叛逆的年龄，我有了自己独立的思维和敏感的神经，而偏偏在那一年，晓慧阿姨进入了我们的家庭，和我生活在一起。

自从她搬了进来，我就没有主动和她说过话，甚至在她面前扔过筷子、摔过房门，我再也不允许她为自己梳头，也不穿她买的衣服，甚至无数次说过“你不是我

的妈妈，一辈子也不可能成为我的家人”这样的狠话。可是，每当父亲想要伸手打我时，晓慧阿姨总会拼命拦着，她似乎从不生气，依旧精心照顾我的饮食起居。

在我的印象中，晓慧阿姨每天都在努力讨好我，有好吃的总会第一个递给我，但是，我依旧不喜欢她，而且越来越排斥。每次我做错了事情她教育我时，我都会说“你又不是我

## 情深义重，她成为我生命中最重要的人

晓慧阿姨没有自己的孩子，当初因为我对她的排斥，她甚至错过了最佳生育年龄。16岁那年，我无意间听到晓慧阿姨的母亲因为此事斥责她，她解释说担心自己生育会再次伤害到甜甜的心灵。那一刻，我内心的最后一道防线被冲破。于是，我主动提出让晓慧阿姨生一个孩子，她却说自己已经有了一个女儿。

直到41岁那年，晓慧阿姨才迎来了自己的儿子。

如今，我已经22岁，在晓慧阿姨的庇护下生活了11年。这些年，我和晓慧阿姨的关系发生了极大转变，她是我

的长辈也是我的闺蜜，我们无话不谈。我很感激她陪伴自己走过了孩童时期，又指引我从懵懂走向成熟。有时候我也想叫她妈妈，可试过很多次

还是叫不出口——我并非觉得她不配做自己的妈妈，而是已经习惯了和她在一起时那种随心所欲的感觉，不想因为称呼的改变而让彼此的相处变得尴尬起来。

我想，称呼并不是那么重

要，重要的是，她虽然不是我的

妈妈，但早已成为我生命中最

重要的人。

（文中人物皆为化名）



## 律师视点 你当下的善良，会凝聚成未来的如沐春风

□韩光玲

人的一生，会遭遇自己无法掌控的悲惨事件，如幼年丧母，或父母离异，痛彻心扉。不过，坎坷过后，或许就会柳暗花明。就像甜甜，她的人生故事既是这般不幸，又是如此幸运——她的不幸是7岁时母亲突然因病去世，她的幸运是竟然遇到这样一位对自己呵护有加的后妈。

这位后妈遭遇了甜甜的排斥、刁难和无理取闹，却选择了包容和安慰；更难能可贵的是，为了全身心地呵护这个刁蛮任性的“公主”，她宁愿自己不生育！后经甜甜的再三劝说，她才在41岁的高龄，冒着极大风险生育了自己的孩子。这位后妈如此善待这个与自己无任何血缘关系的孩子，助其健康成长，其胸怀是如此宽广！她用善良和宽容换来了甜甜的感恩之心，也换来了现在如此甜蜜的“母女”关系。

常言道：“后妈难当，养父难做”。但最近本版相继刊发的两篇超越血缘之爱的感人故事，已告诉我们，后妈和养父与继子女如何相处，才能经营出和睦幸福的亲子关系：养父阿磊为了全身心地养育妻子和其前夫的儿子小亮，选择了放弃生育，最终收获了不是亲生胜似亲生的“父子”关系；本期甜甜和继母的故事，彰显了其后妈高尚无私的道德品行，演绎出感人至深的人间大爱。

我们都希望生活在一

个“四季如春”的家庭，一个

爱心满满的国度。小家的温馨可以丰满我们飞翔的翅膀，激发雄鹰展翅的凌云壮志；大国的温暖是给予我们天空的辽阔和高山的俊秀，任我们自由翱翔、攀登不止。无论是小家还是大国，人才是生活的主宰，你若希望自己生活幸福，就要努力打造幸福。虽然在前进的路上会遭遇坎坷、打击和不理解，但若你足够执着、善良、宽容，你渴望的人生幸福就一定会如期而至。

人生路上，我们要学会感知爱，要有一颗知恩感恩之心，要回报给那些付出爱的人们以更多的爱。只有这样，人与人之间在相互给付爱的过程中，才能感受到被爱、被呵护、被尊重。就像长大后的甜甜姑娘，就是养母11年如一日地呵护，她才长成今天心中有爱、眼中有关的姑娘。

为了表达对养母的感恩之心，她还通过《牡丹晚报》红尘心语栏目分享了自己和继母之间的感人故事和心路历程。我相信，这位被爱浇灌而长大的姑娘，在她未来的人生岁月，会回报给继母和她周围的人更多的爱和阳光，她所到之处，肯定会有满满的正能量，激励更多的人播撒温暖和大爱。

你只管善良，其余的交给时间。相信你当下的善良，会凝聚成未来明媚的天空，让你在四季如春的日子里，书写自己的有爱岁月。

（作者系山东君诚仁律师事务所副主任、资深律师）

## 回音壁

上周，本版刊登了《分手后，男友竟让我偿还40万元“恋爱经费”》一文，讲述了糖糖的心事。现撷取微信公众号精选留言如下：

@驿路花香：即便是学生时代，十八岁后也已是成年人，要为自己做的事承担后果。

果。当自己选择做一个衣来伸手、饭来张口的“拿来主义者”时，就应该考虑是否合理，是

否会以最坏的结局收场。一个女人，无论正值什么年龄段，都要做到自立、自爱，做任何人的“寄生虫”都是不可取的。只有你足够独立，才有转身就走的资格，而不是以青春之名存侥幸之心，去逃避本应自己承担的后果。

@蓝天白云：没有想要结婚，就不要接受男友的大额馈赠，谁挣钱都不容易。不太喜欢他，为何和他在一起？

@一棵树：令人感叹，令人唏嘘！读到最后，脑海里冒出曾经遇见的一首小诗：

纽扣第一颗就扣错了/可扣到最后一颗才发现/有些事一开始就是错的/可只有到

最后才不得不承认/所有故

事的开头/都已经写好了结局/许多事从一开始你就能预感到结局/而往后所有的折腾/只不过是为了拖延散场的时间。

@happyfish61：糖糖的青春被金钱和诱惑蒙蔽了双眼，在本该努力学习、提升自我的青春年华，选择了心安理得傍大款！每月两万元的生活费，对于生活原本不太富裕的女孩来说，怎么能消费得起？你的青春，是四十万元绝对买不到的，可在法律面前，百口难辩啊！全当是给自己的肤浅无知交学费了吧！女孩子，一定要自知、自尊、自重、自爱！糖糖，希望你能从中吸取教训，犯过的错，终究

需要自己承担后果！

@菏泽新志：细究起来，所谓的“渣男”一定有女人的责任：有能力的女人会把男人打造出魅力，没能力的女人只会让男人变得暴戾，而最可悲的是女人深陷其中难以自拔……无论是男人还是女人，要想在一段婚恋中处于不败之地，就要不断保有个人的魅力，而魅力的存在需要不懈努力。坐享其成不是爱情，四十万元也不是牵绊，关键取决于你的态度。当断不断，反受其乱。

@心宽路远山东刘安：这位拜金女，貌似很委屈，

其实是自作自受。她贪图享乐，不思进取，明明有能力，却甘于被包养。花人家的钱，总没有靠自己的努力获取回报。不要把青春靓丽作为资本，金丝鸟会有好下场吗？青春不会永驻，谁都抵挡不住岁月的无情！只有主动提升自己的能力和素养，才会保持持久的魅力！

友燕  
整理